

济宁 微山县

经济强 环境美 后劲足 群众富

微山湖畔谱华章

□ 本报记者 美国乐 张誉耀 本报通讯员 王学新 陈雷

初秋微湖美，处处春意浓。微山县大力实施生态立县、产业强县、富民兴县三大战略，加快建设经济强、环境美、后劲足、群众富的活力微山、魅力微山、幸福微山。

提高发展质量和效益，是方向，是路径，更是破题之道。

微山县结合产业发展实际，梳理筛选了24个重大项目重点推进，财政列支2000万元助推企业发展壮大、提质增效。上半年，全县规模以上工业增加值增长7.13%，工业主营业务收入、利税、利润分别完成100.3亿元、29.5亿元、19亿元，分别增长17.5%、25.23%、761.8%。

微山县大力培育战略性新兴产业，润峰集团、钢研稀土、霞光集团等一批高新技术企业加快发展，润峰电力再次列入中国电子百强榜单。积极运用新技术、新业态，“互联网+”推动传统产业改造提升，煤焦电热、船舶修造、渔湖产品加工、纺织塑包等传统产业升级向高端化、智能化转变。

立足丰富的文化旅游资源，微山县实施“文旅突破”战略，推进环微山湖共创5A级景区工作，构建“泛微山湖”旅游大格局微山岛、南阳古镇、微山湖国家湿地公园等骨干景区基础设施进一步完善，生态观光游、民俗修学游、田园农业游等一批农家乐、渔家乐特色旅游示范点效应进一步放大。上半年，全县接待游客267万人次，实现旅游社会总收入20.8亿元，同比分别增长8.1%、12%。

加快港口岸线资源的总体规划和整合开发，积极组建微山港务集团，着力打造微山港、留庄港两大港口作业区，做大做强临港经济，努力实现港口集群化、规模化发展，巩固提升山东内河航运中心地位，打响微山湖大运河物流品牌。

惠民生促和谐 持续提升群众满意度

保障和改善民生，是情怀，是担当，更是庄重承诺。

微山县上半年累计民生投入达到20.4亿元，增长15.96%。深入开展脱贫攻坚，累计实现14519户34769人脱贫。社会保障日益完善，上半年新增城镇就业4638人，救助特困残疾人家庭1900户，完成贫困户危房改造修缮工程123户。

公共文化服务体系不断完善，文化惠民工程深入实施，生态建设全面加强，社会文明水平有了新的提升。

全县社会事业全面进步，新建改建解决“大班额”问题学校9所，改扩建校舍面积10.7万平方米。医疗卫生服务能力不断提升，新建改建乡镇卫生院2处；县域医联体初步建立，逐步实现县、乡、村服务一体化，典型经验全市推广。发挥生态资源优势，深

入推进“医养结合”，加快环微山湖康养医疗基地建设，微山湖疗养中心投入运营，县医院医养结合项目加快推进，着力打造滨湖生态型养老品牌。

抓党建强基础 全面从严治党水平不断提升

微山县深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，不断巩固提升学习教育成果。健全完善基层党建工作责任制，严格实施基层党建述职评议制度，进一步提高基层党建工作在综合考核中的比重，各级抓党建的责任意识不断增强。广泛开展“党建聚力先锋站”“党员先锋岗”、党建服务品牌、党员服务示范窗口创建活动，充分发挥党员先锋模范作用。

微山县健全完善抓党风廉政建设责任清单制度，开展了履行党风廉政建设责任约谈；设立巡察办和5个巡察组，选取10个单位进行巡察。坚持逢节必查、常态检查、明察暗访，开展治理违规配备使用公务用车“回头看”、作风建设大提升等活动，紧盯“四风”问题深挖细查，动辄则咎。

微山县认真贯彻执行民主集中制，坚持和完善县委常委、县委全委会议事规则和决策程序，重大问题决策、重要干部任免、重大项目安排与大额资金使用，集体讨论、集体研究、集体决定。严格执行廉洁从政规定，带头落实党风廉政建设责任制，严格遵守廉洁自律准则，从严从实落实中央八项规定精神和省市县委实施办法，自觉接受组织和群众监督，努力起到表率作用。



- ①省级经济开发区
- ②城市绿化美如画
- ③起舞弄清影
- ④微山湖湿地
- ⑤温馨“家园”

□种晓靖 报道
□朱增新 报道
□刘均峰 报道

抓转型促升级 加速新旧动能转换步伐



小煤企“霞光”的华丽转身

□ 本报记者 张誉耀 吕光社 本报通讯员 陈雷

山东霞光实业有限公司响应国家节能减排、大力发展循环经济、推进可持续发展的号召，把握创新驱动，现已形成年产10万吨生态木塑复合材料和50万套生态家居的生产规模，木塑复合材料规模在国内居领先地位，并销往东南亚、日本、巴西、中东等国际市场。

20年前，霞光公司董事长张月侠做起了煤炭生意，收获了创业的第一桶金。虽然煤炭行业带来了巨大的回报，但所暴露出来的环境问题、产能过剩问题日趋严重。张月侠深知，要想做百年企业，必须转型发展。从2008年开始，霞光公司投入全部精力进行生态木塑复合材料的生产研发，经过几年的创新发展，产品种类不断丰富，质量不断提升，具有零甲醛、防水、阻燃、防虫蛀、耐酸碱、可100%循环利用等特点，既有经济效益，又有社会效益和环保效益，是国家重点推广的“节材代木”示范项目。

在研发过程中，霞光公司坚持以科技创新为导向，走科技兴企之路，建设了60多人的研发团队和高标准的实验室，与全国多所高校和科研院所建立了产学研战略合作关系。2015年，设立了博士后工作站，并和四川大学院士团队合作组建企业院士工作站。企业积极对研发成果申请专利，先后获得了200余项专利技术，主编和参编行业标准10余项。公司研发中心被省经信委授予“山东省企业技术中心”、被省发改委授予“山东省高性能木塑复合材料工程实验室”。

经过近几年的转型发展，霞光公司木塑复合材料产业不仅带动原材料加工业、木塑服务业和家具制造业，也带动了农林生产加工业、交通业、物流业、包装业等领域的发展，有力地促进微山县循环经济和节能环保产业的发展。

“鸟中大熊猫”重现微山湖

□ 本报记者 美国乐 张誉耀 本报通讯员 陈雷

“微山湖美丽富饶，荷叶田田，碧水连天，是我们摄影爱好者拍摄创作的无尽源泉，令人兴奋而着迷。”微山县51岁的摄影爱好者张磊说。

让张磊声名远扬的是他在微山湖边拍到了“鸟中大熊猫”震旦鸦雀。这种被列入国际鸟类红皮书的小精灵，生性活泼，对水质要求苛刻。张磊是在湖边长大的，童年、青年时代的记忆里，微山湖水清凌凌的，渴了直接用手捧起来就能喝。但从上世纪80年代开始，以微山湖为主的南四湖周围建起造纸厂、印染厂、化工厂，污水不经处理直排入湖，一度鱼虾几近绝迹。

2002年，国家南水北调东线工程启动，微山湖成为这条调水线路上重要的调蓄水库，湖区水质必须稳定达到地表水Ⅲ类水质标准。要想达到这个目标必须削减污染负荷80%以上，这一度被视为流域污染治理的“世界第一难”。

为确保一泓清水北上，微山县摸索出“治用保”流域治污模式，关停了流域所有重污染企业，清理了19.4万亩网箱网围，并划定红线，南水北调核心区15公里以内不允许上污染项目，500米以内划为禁养区，同时在入湖河流两岸和入湖口建设人工湿地，修复湖滨生态系统，发挥湿地的水质自净能力。2012年开始，微山湖内的5个国控点位均达到地表水三类标准，基本恢复到上世纪80年代水平。如今震旦鸦雀再现湖区，更直接说明微山湖水质的提升。近年来，微山县被命名为国家级生态示范区，荣获“中国生态文明奖”，微山湖国家湿地公园也荣膺“中国十大魅力湿地”。

栖息鸟类是环境好坏的最好检验。目前，常年有200多种鸟类在微山湖筑巢繁衍，数量达15万余只。绝迹多年的水雉、白枕鹤、东方白鹳等珍稀鸟类也重现微山湖。

远在塞北 一片赤诚献家乡

□ 本报记者 吕光社 张誉耀 本报通讯员 王学新 陈雷

内蒙古自治区锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗白音华镇，地处内蒙古腹地，共有4个露天煤矿，是内蒙古自治区十大煤田之一。

沿着白霍一级路从白音华镇工业园区向东行驶约60公里，是白音华收费站。从上午9点到9点半短短半个小时的时间里，就有39辆货车通过白音华收费站。其中38辆上，写着“远信物流”，所悬挂的号牌是鲁H开头的微山牌照。

远信物流公司由微山籍人士张兆全开办。3年前，该公司进驻白音华工业园区，目前拥有180辆重型货车，360名驾驶人以及行政管理、场货人员总计500多名，主要负责将煤炭运送到临市一个热电企业。3年的时间里，远信物流在这里站稳了脚跟，成为白音华工业区举足轻重的力量。

不仅员工和车辆的数量庞大，在这片大草原上，远信物流的各项硬件设施都十分完善。在近百亩的停车场里，有完备的车辆维修车间，无论大小故障，都可以在公司内部解决；从矿井到煤炭销售地中间，公司还投资建设了一处大型加油站。

虽然远信物流的业务在内蒙古，但500余名员工大多来自微山县。长期跟随该公司“西征北战”的老员工杨冰岳有着深刻的体会：白音华镇，与微山相隔将近1500公里，虽然远离故土，自然条件相对恶劣，社会条件稍显不足，而且每天从煤矿到电厂到公司单调的“三点一线”，但在公司无微不至的关怀下，员工们在这里获得了满足，幸福满满。

近年来，远信依靠在内蒙古出色的经营，为微山县贡献了大量的税收。这个背后，有企业家热爱家乡、回报家乡的真挚情感，更体现了企业诚信经营的理念——对政府和社会的诚信。



⑤

④

②

①